

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIX

Jueves 24 de Diciembre de 1914

Núm. 6.772

Natividad del Señor

Todo el movimiento del pensamiento y de las civilizaciones greco-paganas, está resumido en estos dos nombres: Atenas y Roma. Geográficamente hablando, la primera de estas capitales realizó la universalidad de la dominación intelectual, en tiempo de Alejandro; la segunda, la realizó en tiempo de Augusto. Vencida Atenas como poder, fué absorbida en la vasta unidad romana; pero triunfó la idea griega de los vencedores de Atenas, de suerte que reinaron en las orillas del Tiber y en las riberas del Ebro, en dos idiomas diferentes, la misma teología, el mismo culto, la misma filosofía y las mismas doctrinas.

La teología greco-romana provino directamente de Sodoma, puesto que procede de la ausencia de Dios, para ir a terminar en la corrupción más horrible; y el mundo entero se modeló sobre la imagen del cielo pagano, siendo la tierra un vasto teatro de infamias. La ausencia de Dios se tradujo en este mundo degenerado por la ausencia del alma; y en este desbordamiento sin nombre, la humanidad humana quedó abatida mancillando las memorias más gloriosas. Es que la filosofía que se separa de una fe religiosa, no es más que el movimiento perpetuo de la ignorancia humana, la cual, agitando sobre sí misma recae siempre en el vacío. El primer punto de partida de la filosofía griega fué el materialismo; y el escepticismo llegó a ser la última palabra de la razón humana. «Debemos necesariamente, decía Sócrates, esperar a un doctor desconocido que venga a enseñarnos, cuales deben ser nuestros sentimientos para con los dioses y los hombres». «¿Cuándo vendrá este maestro? replicaba Alcibiades. ¡Con qué gozo le saludaré, sea quien fuere!» Arcesilao, fundador de la Nueva Academia, decía: «La base de toda sabiduría es, que no podemos saber nada, puesto que carecemos de un criterio para discernir la verdad». La humanidad era sacudida del materialismo al espiritualismo, del espiritualismo al empirismo, del empirismo a la incredulidad dogmática.

En Roma, en tiempo de Augusto, se exponía, se vendía y se mataba a los niños; pues el padre, en virtud de la ley de las doce tablas, tenía este derecho y lo ponía en práctica. Esparta arrojaba también a las aguas del Taigeto a sus hijos deformes. De modo, que la humanidad parecía entre las garras de las fieras en los circos, al hierro de los gladiadores y al golpe del látigo sangriento que desgarraba las carnes desnudas de los esclavos; porque la esclavitud era la base de la sociedad greco-romana.

En medio de tantos desvarios, sufrimientos y hecatombes, el género humano esperaba un Dios Salvador. Y Este, efecto de su misericordia, descendió a los hombres, naciendo en un estable de la ciudad de Belén. ¡Así era en efecto como debía nacer un Dios! Si la miserable vanidad humana hubiera tenido que escoger su cuna, la hubiera sin duda colocado sobre las gradas de un trono; la hubiera rodeado de todos los cuidados y de todo el celo de una multitud servil; y al estrépito de trompetas sonoras hubiera anunciado al mundo el nacimiento de un nuevo Señor. ¡Cuán pobres son las majestades de este mundo ante Dios! ¡Cuán nada nuestras grandezas! Lo que llamamos riqueza sólo es un manto prestado para cubrir nuestras miserias; lo que se adorna con el nombre de poder, sólo es una muestra de una servidumbre más patente. Al descender, pues, Dios a este mundo, no podía enlazar con nuestras falaces pompas.

Antes de terminar, dejaré consignada una congruencia. Los romanos, el comienzo de año y el 24 de Diciembre, celebraban con juegos públicos el nacimiento del «Invencible», es decir, del sol (natalis Invicti), y precisamente a media noche de dicho día 24 de Diciembre nació Jesucristo, verdadero sol de justicia que ilumina

la inteligencia de todo hombre que viene a este mundo.

SEBASTIÁN VITERI, Pbro.

LOS «NACIMIENTOS»

Alegre chillería infantil, redoble de tambores y gemitos de zambombas, atruenan hoy la mayoría de los hogares cristianos; lo niños ultimán los detalles de sus «nacimientos» ante la sonrisa cariñosa de sus deudos, y cuando al fin terminada la magna obra, el complaciente padre vuelve el interruptor y la luz eléctrica se vierte sobre el tinglado, se estacionan ante las montañas de corcho, las praderas de musgo, los bichos de barro y los pintarrajeados pastoreillos y zagales que presurosos acuden sin moverse hacia el desventajado portal en que el Misterio se cobija.

También hubo un tiempo en que la humanidad entera fué niña, y se embobó igualmente ante otros «Nacimientos» si distintos en su forma, iguales en su intención. Allí por el siglo xiii las Catedrales de la Europa católica ardían en fiesta tal día como hoy; graves canónigos dirigían los aprestos y bulliciosa grey de sacerdotales y acólitos se afanaban, también, en rematar el adorno del presbiterio, convertido asimismo en el campo de Belén, con su cabaña ruinosa, su buey y su mula.

Las campanas repicaban clamorosas y el pueblo acudía a presenciar el Simulacro repetido anualmente, y que con ser el mismo, parecía nuevo cada vez. Comenzaba el Divino oficio; rústicos instrumentos henchían el templo de bulliciosa música; los cirios chisporroteaban alegremente y acaso el errabundo juglar tañía la viola y entonaba narrativo cantar al son de melancólica pero candenciosa música. Bajo la improvisada cabaña, figuras de verdad (niños de coro, racioneros o canónigos jóvenes) disfrazados convenientemente, representaban a la Virgen María y a San José, en adoración ante el Divino Niño, tendido sobre las pajas. Llegado el Ofertorio suspendían el Sacrificio, o por mejor decir, se dilataba con la ingenuidad de otras ceremonias místicas e igualmente rituales, y ante las gradas del altar se desarrollaba un verdadero paso dramático. Recitaba el oficiante el texto evangélico correspondiente, por lo general tomado de San Mateo, y entonces la silenciosa y curiosa muchedumbre veía a los pastores entregados al dulce sueño, veía el ángel resplandeciente acercarseles y oírles anunciarles la Buena Nueva; miraba el asombro de los rabadanos, escuchaba sus frases de gozo y presenciaba como en alegre comparsa se dirigían al Portal entonando tiernos cantares de niñera, y como llegados, se postraban en adoración ante el desnudo Niño que sonriendo bendecía al mundo. La Misa proseguía con las mismas músicas y algazara, y al terminarse, el pueblo satisfecho se despararraba por las tortuosas calles con la tranquilidad de quien no solamente ha asistido a un divertimento más, a un acto de culto religioso.

Poco a poco estas sencillas ceremonias se complicaron; el texto de San Mateo se adicionó con el de los otros evangelistas; más tarde, para que el pueblo lo comprendiera, se recitó en romance; después se introdujeron en la lección litúrgica trozos rimados escritos ex profeso y parafraseando los sagados Libros. Adelante, estas ceremonias y recitados, por haberse acrecido con exceso y hacerse un tanto profanos, salieron del templo; entonces pasaron a la plaza pública, a los conventos y palacios; en la iglesia sólo perseveró la Misa del Gallo con los villancicos y la sustitución de las personas vivas por efigies de santos para simular plásticamente las místicas escenas de Belén.

Desaparecieron a su vez las representaciones públicas absorbidas por otros espectáculos; el convento y el palacio ovidaron también los diálogos pastoriles, las églogas y farsas del Nadal; pero los niños herederos del gusto infantil del pueblo medieval, conservan todavía como pálido recuerdo de aquellas fiestas, los simpá-

uticos «Nacimientos» con sus montañas de corcho, praderas de musgo, ríos de espejo, casitas de cartón, bichos de barro y pintarrajeados pastoreillos y zagales.

A. COTARELO Y VALLEDOR.

CUENTO ANTIGUO

El chiquitín de la tía Antonia

«¿Cómo he llegado a saber la historia que voy a contaros? ¿Qué os importa, con tal que la cuento bien? Y estoy seguro de contarla bien; lo deciaro de atemano, sin amor propio de autor; porque nada tengo que ver en ella como autor, y me limitaré únicamente a narrar los hechos tales como los he recogido.

Erárase una pobre abuela y su pobre nietecito que no poseían en el mundo más que su afecto uno por otro; la abuela tenía setenta y siete años y el nieto ocho.

Vivían en el sexto piso de una casa de vecindad del callejón sin salida de l'Orillon, entre Belleville y Montmartre, un barrio donde no abundan los ricos. Y aun entre los miserables, destacábase su miseria.

Figúrasa si sería grande! El muchacho estaba enfermo, achacoso en cama desde doce meses antes, y la vieja era muy vieja muy débil, casi impotente también; de manera que con la mejor voluntad del mundo, no podía verdaderamente trabajar gran cosa.

Afortunadamente, los menesterosos son buenos para con semejantes. Los pobres vecinos del barrio daban limosna a esa miseria aun más lamentable que la suya; y sus caridades, unidas a algunos socorros de la Asistencia pública, bastaban a la vida de la abuela y del nieto.

A la vieja la llamaban tía Antonia y al niño, el chiquitín de la tía Antonia. No se le conocía otro nombre, pues nunca lo habían visto correr y jugar en la calle con los otros muchachos de su edad; nunca se había oído a un camarada llamarle, de una acera a otra, intercalando su nombre de pila en una rima absurda y sonora:

—¡Vaya, León!
—¡Caballito, Augusto!
—¡A tu salud, Esteban!
—¡Vé a sentarte, Eduardo!
—¡No! Únicamente, de vez en cuando, se decía entre vecinos:

—¿Cómo se encuentra el chiquitín de la tía Antonia?
—¡Ay! de día en día, el chiquitín de la tía Antonia iba empeorando. Hijo de una tísica y de un borracho, era a la vez tísico y raquítico el pobrecillo, y cuando no gritaba torturado por los sordos dolores de su coxalgia, tosía, con una tosa seca, sanginolenta, que le pintaba dos ramitos de violetas oscuras en las mejillas.

Durante toda su infancia, aun cuando enfermizo, había gozado de buenas épocas. Entonces, el abuelo, que trabajaba aún, a pesar de sus ochenta años, lo sacaba a dar un paseo al aire libre y al sol, y le compraba, cuando podía, remedios que le apuntaban algunas semanas.

Pero, desde que habitaban en ese chirribitil de piso sexto, sobre un patio de donde salían las emanaciones de los vertederos, desde que la vieja no encontraba que espigar sino lo preciso para no morir de hambre; desde Diciembre del año anterior, el chiquitín de la tía Antonia no se ha levantado más de la cama, y es probable que nunca vuelva a levantarse.

La última vez que salió, fué por la Navidad pasada. Aquel día, la tía Antonia lo había abrigado como mejor pudo con un grueso tapaboca formado con su viejo mantón; le había puesto sus dos únicos pares de medias (de ella) para que tuviese los pies calientes, en sus chanclos nuevecitos, y lo había conducido a los bulevares, a lo largo de las barraquitas llenas de juguetes, de estampas, de fíteres, que formaban una magia espléndida y multicolor.

Aquella magia quedó impresa en los ojos y en la imaginación del enfermito; y siempre, desde entonces, ha hablado a me-

nudo de ella, con escalofríos de pesar y de deseo, abriendo a más no poder su boca extasiada y tendiendo sus escuálidos brazos hacia el espejismo de todas aquellas maravillas, entrevistas e inolvidables.

Había, sobre todo, allá, junto a la Plaza de la Opera un soberbio polichinela, abigarrado; dorado, casi tan alto como el mismo chiquitín, y que, cuando le tiraban del hilo, sacudía alegremente campanillas y cascabeles, levantaba los brazos, separaba las piernas y miraba al mismo tiempo con su iluminada faz y su casi viviente mueca.

—¡Oh! ¡qué bonito era! ¡qué bonito! — exclama a menudo el chiquitín de la tía Antonia. — ¿Cuánto mucho abuelita, un «porichinela» así?

Y la vieja contestaba siempre.

—Te compraré uno, sí, cuando seamos más ricos.

—¿Y cuándo será que seamos más ricos?

—Pronto, hijo mío, pronto.

—¿Entonces, lo tendrás, dí, el «porichinela»?

—Sí, sí, lo tendrás.

—Ves, abuelita: estov seguro que, si lo lo tuviese, me pondría pronto bueno.

Y esta idea reaparece sin cesar, como una obsesión. Y cuando el pobrecillo empeora, cuando sus dolores le torturan más, cuando la tos abominable le conmueve como si quisiera arrancarle el resuello, ¡oh! entonces el deseo se hace más vivo, casi acerbo. Se ve que aumenta el padecimiento y que, en realidad, la posesión del jugueto apaciguaría el mal como por encanto.

¡Y así lo había comprendido la tía Antonia! A fuerza de prometer el polichinela se había dicho que tenía que cumplir esta promesa y que no le quedaba más medio que éste para hacer que viviese algo más su querubín. ¡Sí, lo tendría, sí, lo tendría! ¡Y se curaría! También ella había acabado por creer en esa loca esperanza.

Si lo tendría. Pero ¿cómo? Según el mismo decía, con lágrimas de codicia impotente, debía costar caro muy caro, un «porichinela», como aquel Era un juguete de rico. Lo menos, veinte francos. Tal vez más, ¿dónde encontraría ese oro ella que ni aún siquiera conocía el color de la plata y que sólo de vez en cuando veía algunos sueldos mezclados con las limosnas que le hacían en especie? ¡Veinte francos! ¡Una fortuna, vaya!

Vendió, como pudo, casi todos los guifapos que le daban a la entrada del invierno. Hasta realizó bonos de carne y de pan que tantos afanes le costaba obtener, y sólo reservó una porción para el enfermito. En cuanto a ella ayunaba. Y cuando el pobrecillo como sólo le decía:

—¿No tienes hambre, abuelita?

—No—le contestaba,—me han dado un plato de sopa en el taller del ebanista.

Y así pasó días enteros, con el vientre absolutamente vacío. ¡Qué importa! El nietecito tendría su «porichinela».

Van ya tres meses que economiza así, y anteaer mañana posea, en junto, nueve francos y tres sueldos.

—A lo menos, diez francos—pensaba,—necesito por lo menos diez francos. Diecisiete sueldos he de recoger, de aquí a mañana.

Aquel día, el chiquitín de la tía Antonia se encontraba mucho peor. ¡Caramba! con la quincena de invierno que acababa de pasar, ya podéis pensar en qué estado se hallaría el pobre angelito. Y los vecinos no han podido dar muchas limosnas, pues también se ceba en ellos el hambre y el frío. ¡Ningún guifapo ya, para vender!

Tres bonos de pan y de leña es lo que quedaba en casa.

Pero el enfermito está tan decaído, tan decaído que ya no puede tragar nada. Así, pues, ¿de qué ha de servir hoy el bono de pan? ¿Para ella? ¡Qué! ¿Y mañana? ¡Ah! mañana, ya verá de encontrar. Lo que ahora se necesita, lo preciso, lo indispensable, no es comida; es el «porichinela». Si lo tuviese allí, actualmente, en sus manecitas trémulas, de seguro se encontraría mejor.

—¡Qué bonito era! —decía él, con estertor ahogado.

Y sus ojos se dilatan; las alas de su nariz, punzadas por la enfermedad, palpitan súbitamente; un calor invade su piel; la vida vuelve a sus labios tan descoloridos. ¡La vida, sí, la vida! Vivirá aún, si se realiza su sueño.

—¡Qué bonito era!

—Voy a comprarlo, ea, voy en seguida.

—¿El «porichinela»?

—Sí, el «porichinela».

—¿Conque somos ricos, abuelita?

—Sí, remonono mío. Toma, mira.

Y le enseña sus nueve francos y tres sueldos. Todo ello en sueldos. Hay un montón.

El chiquitín palmotea.

—Ve pronto, abuelita, ve pronto. No tardes mucho.

Ha salido la tía Antonia. No, no tardará mucho. Con sus viejas piernas débiles, corre desde luego a casa de los vecinos, para vender sus tres bonos, los últimos.

—Es para comprar un remedio al chiquitín—dice.

Y dice verdad: lo que va a buscar es un remedio.

¡Diez francos! Por fin, los tiene. Ha sido preciso perder media hora para ello; pero los tiene ya. ¡Cómo se apresura semi-cojeando, sobre el arroyo resbaladizo y a pesar del entorpecimiento del frío que le hiela los huesos; porque la pobre abuelita no comió nada ayer, ni tampoco hoy y ha colocado su raído mantón sobre el jergón del enfermito! Sólo lleva una mala falda y un delgado justillo sobre la camisa. ¡Brrr! ¡Adelante! ¡Y está lejos! No quiere hacer su compra en la primera barraca que encuentra al paso. Hay que ir allá abajo, allí, junto al teatro de la Opera. Tal vez aun está allí el mismo «porichinela» este año, ¡y tal vez no cueste más de diez francos! Sí, aun estaba; el mismito, y por diez francos, lo ha obtenido, regateando, regateando. Es el mismo; lo ha reconocido.

Emprende el regreso, estrechándolo contra su corazón, con precauciones de madre, como si temiese hacerle daño. Y también ella dice:

—¡Qué bonito!

Abreviemos. El destino es el más terrible de los dramaturgos. Nadie, como la realidad, inventa los efectos de teatro. Cuando se narran los que hace la vida, bastan dos palabras para referirlos.

La abuelita había estado ausente dos horas largas. ¡Al llegar, encontró a su nietecito, muerto!

Ayer enterraron al chiquitín de la tía Antonia.

La abuelita ha colocado en el pequeño ataúd, sobre el sudario hecho de una sábana remendada, el hermoso «porichinela» cubierto de colores chillones, de campanillas sonoras, de dorados maravillosos, y así el pobrecito cadáver ha tenido su agnalado.

¡Ojalá tenga en breve la tía Antonia el suyo: la muerte!

JUAN RICHEPIN

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Dos acontecimientos que no son de orden puramente militar, descuellan en la guerra en estas últimas jornadas: la proclamación del protectorado inglés en

Egipto y la conferencia de los Soberanos escandinavos en Malmoe.

Los intereses ingleses en Egipto tienen ya una respetable antigüedad. Del valor que para la Gran Bretaña tienen esos intereses, testimonia aquel famoso incidente de Fashoda, que por un momento pareció provocar la guerra anglo-francesa.

gundo, suprimid las escaleras y doña María vive en su pueblo.

Ajena a la profundidad de los sucesos que ocurren a su alrededor aun cuando no ignorante de las cosas del mundo tiembla por su hija más de lo que su madre tembló por ella y tiembla por su pequeño Mariano más de lo que temblaba el viejo militar por su hijo Gabriel. También ella los ha cosido a su falda; pero conoce que las faldas de hoy son un poco más endebles y ocasionadas a desgarrarse que las de su tiempo.

Constante en su vida de ocupación, que ocupación para toda una vida hay siempre en la casa del hombre modesto entretiene las horas sin un instante de descanso. Se levanta por la mañana al rayar el día, y aprovecha en arreglos personales la hora de mayor sueño que concede a su hija, y con ésta ya en pie otra media que con ternura disculpable otorga al pequeño. El ruido de la casa ha puesto en ejercicio al padre quien conserva de la vida militar un poco de reuma en la pierna herida y la costumbre de levantarse temprano con buen humor. Las lecciones del hijo el aseo del hijo, la disposición del hijo para la escuela y lo que se llama el arreglo de Gabriel para la oficina

constituyen la ocupación hasta las diez de la mañana. Solas ya Gabriela y su madre se procede al levantamiento de trastos y compostura definitiva de la casa. Almuerzan madre e hija, se visten ambas con mayor pulcritud que hasta esas horas de faena y las aguarda la costura en combinación con órdenes para la comida, recibimiento de recados y demás oficios domésticos.

A las tres en punto se come en casa de D. Gabriel; que su oficina particular está montada a la antigua; pero no porque se cena, pues el maldito vicio de la alteración de las buenas costumbres ha penetrado allí y a las nueve de la noche se toma chocolate. Son ordinariamente las cuatro y media cuando D. Gabriel sale a dar su paseo, y desde entonces hasta que Marianillo vuelve del colegio, la madre abandona a la hija para que ésta en su cuarto huelga o lea o se distraiga con sus chucherías mientras ella dispone la campaña del día siguiente con los criados.

El fósforo con que se enciende el velón es el faro que guía al puerto las naves extraviadas en la cocina o los pasillos, y una orden de D.ª María cierra la barra del comedor donde se echan las áncoras y el equipaje se

carecer su buen juicio, para argüir de casquivanos e inútiles a todos los que no se le parecían. Uníanse, pues los atractivos morales del viejo presente con los encantos materiales de un joven ausente, y por arte mágico, de que María no se daba razón ni le cansaban las batallas, ni le parecían importunos los episodios, ni le era insulsa la mar, ni los barcos que naufragaban cuando un hombre valiente los dirigía, ni la conjugación de los verbos ingleses tenía nada de difícil, y por último, todos los muchachos, ¿quién lo duda? estaban en el deber de servir de amanuenses a los viejos cortos de vista para activar la correspondencia con sus hijos militares.

Así se casó María. Su marido fué el hombre a quien menos vió con los ojos; pero a quien más había tratado con el alma. Las cartas del viejo eran el vehículo inocente de un amor que ella, sin saber le enviaba con entusiasmo y que él, sin advertirlo le devolvía con convencimiento. Nunca jugó la farsa en estas relaciones inexistentes ni las cartas fueron muchas ni en ellas se hizo jamás alusión directa a otra cosa que el amor y el respeto de hijo y de padre. Con todo lo repetimos así se casó María.

Pasan años en una existencia que

el historiador no puede describir sino con la palabra «dichosa», y la joven se ha hecho casi vieja, la hija se ha vuelto madre, la mujer enamorada se ha convertido en compañera fiel y dulcísima del hombre que ni un momento ha dejado de amar, a y de distinguirla. El fuego con que se fundieron los metales de aquel anillo nupcial sirve ahora para hacer de Gabriela y de Mariano una mujer y un hombre dignos de sus padres. Todo allí es solicitud y amor.

«Doña» María, que a costa de algunas canas y cierta marchitez de su belleza juvenil ha conquistado este pronombre vive entregada en alma y cuerpo a su casa y a los suyos. En el centro de la corte y desde su piso segundo adonde llegan de continuo los ecos de la existencia bulliciosa de una gran capital, no ha alterado visiblemente ni los instintos ni las costumbres de la aldea. El enorme granero de antes es ahora una estrecha despensa, el salón donde solía albergarse todo el pueblo es un reducido gabinete, la campana del hogar bajo cuyos ennegrecidos vuelos se congregaba la familia en las horas de la velada es hoy la camilla circular bajo cuyo tapiz ribeteado se esconden unas ascuas de lumbré; ensanchad el piso se-

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (8)

La Capitana Cook

sación puede decirse del veterano se referían, por lo común a otra alma más fresca que la suya, a otro fantasma más ligero y menos imponente que el de su existencia marchita, a otro punto más juvenil y seductor que el personal de una vida gastada; el teniente coronel no hablaba más que de su hijo. De su hijo, que era su ascendencia; de su hijo, que era su posteridad; su espejo, su báculo, su sombra, su familia, su entretenimiento, todo.

En muchas casas del pueblo hubiera podido el hombre pasar las horas muertas, como en casa de María; pero aquellos señores imprudentes y algunos de ellos groseros, hablaban con frecuencia de otras cosas que no tenían nada de común con Gabriel al paso que en la de María siempre estaba la mesa puesta para ocuparse del muchacho, para alabar su honradez, para admirar su valor, para en-

Teatro Principal.—Mañana la obra inmensa inimitable

MADAME DE MONSOREAU

7 partes, 5.000 metros, 7 partes. 1.000.000 de pesetas invertidas en una película.

Posteriormente, la colonización francesa en Marruecos dió margen para una inteligencia entre Francia y la Gran Bretaña.

La Gran Bretaña está aprovechando la guerra para acabar con la influencia alemana y de cuantos con Alemania simpatizan.

Por eso ha acabado con la influencia alemana en Oriente, y el proyecto del ferrocarril de Bagdad ha quedado imposibilitado.

Las consecuencias de esto para la guerra son escasas; para la paz son mucho más trascendentales.

Para el día de la paz, las consecuencias de ese régimen de protectorado con organización y administración—que ha proclamado Inglaterra, si serán de importancia.

En la Coruña contrajeron matrimonio el joven D. Luis de la Fuente Abad, con la señorita Gloria Rodríguez Murias.

El Ayuntamiento de Pontevedra acordó suprimir la plaza de director del Hospital, y la Junta municipal, al aprobar el presupuesto, suprimió también la plaza de jefe de la Guardia municipal.

En la Coruña puso fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha Carlos Rey de Parga, conocido y justamente estimado en la Coruña, en donde habitaba con tres hermanas, virtuosas y también muy apreciadas señoras.

El jefe de la primera sección de vía de obras del ferrocarril de Monforte a Vigo, D. Marcelino Orosius, ha sido jubilado, nombrándose para sustituirle en el cargo al ayudante D. Vicente Gómez.

El Sr. Obispo de Mondoñedo ha hecho donativos por valor de 15.039 pesetas durante este año, con destino a reparación de iglesias de su diócesis.

En Mondariz fué pedida la mano de la señorita Matilde Rivas Valenzuela, para el propietario de Guillarey D. Odilo Fernández Rivas.

Empezó el Juzgado a instruir diligencias para el esclarecimiento de la desaparición de 13.500 pesetas de la «Fundación Amboage».

Se oficiará al director del Banco de España para que diga a quien entregó las 13.500 pesetas.

Además, serán citados a declarar los mozos del remplazo de 1910.

Cuando tomaban el tren de la estación de Rubián fueron detenidos por la guardia civil del Iacio dos sujetos que dijeron llamarse Sebastián Martínez y su hijo Francisco, quienes habían vendido a precio muy bajo varios géneros en Monforte ocultamente, sospechándose sean autores del robo registrado en el mes último en Trives.

Dichos individuos facturaron un cajón para Curtis que se supone contiene alhajas de oro y plata y pañuelos de seda procedentes de dicho robo.

Los que mueren: En Salcedo, D. Candido López Otero.

El Obispo de Tuy a sus diocesanos

La PRIMERA PASTORAL

El Ilmo. Sr. D. Leopoldo Eijo, Obispo de Tuy, ha publicado su primera Pastoral que es un documento verdaderamente notable tanto por su fondo científico como por su forma literaria.

del «Boletín de los Municipios», 277.000 francos.

En cambio se ha tratado de hacer economías, dentro de lo posible y provisionalmente, en aquellos gastos que no son indispensables para la defensa nacional o el orden público, ni contribuyen a vigorizar la vida económica del país.

Las asignaciones acordadas para las familias desamparadas a causa de la movilización se han fijado en 537 millones de francos.

La cantidad destinada a los Cuerpos que operan en Marruecos es igual a la fijada para 1914.

El total general solicitado asoiende, pues, a 8.998 millones de francos; suma que representa, según las previsiones del Gobierno, la dotación necesaria para asegurar el pago de todas las exigencias durante el primer trimestre de 1915.

GALICIA

Los alcaldes de Celanova, Viana, La Rúa, Junquera de Ambía, Arnoya, Melón, Leiro y Villar de Barrio, han pedido auxilios del Estado, para socorrer a los pueblos perjudicados con motivo de los últimos temporales, que ocasionaron la destrucción de varios puentes, de caminos vecinales y otras pérdidas de consideración.

Ha llegado a La Coruña una comisión militar formada por un oficial de Caballería y un oficial veterinario, para estudiar los montes y fincas de esta provincia en las que se pueda establecer una yeguada o un establecimiento de cría de caballos para el ejército.

Como decíamos hace unos días, la Dirección general de Cría caballar y Remonta del Ministerio de la Guerra, ha empezado a realizar trabajos encaminados a desarrollar la mejora del ganado caballar de nuestra región.

El Ayuntamiento de Pontevedra acordó suprimir la plaza de director del Hospital, y la Junta municipal, al aprobar el presupuesto, suprimió también la plaza de jefe de la Guardia municipal.

En la Coruña puso fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha Carlos Rey de Parga, conocido y justamente estimado en la Coruña, en donde habitaba con tres hermanas, virtuosas y también muy apreciadas señoras.

El jefe de la primera sección de vía de obras del ferrocarril de Monforte a Vigo, D. Marcelino Orosius, ha sido jubilado, nombrándose para sustituirle en el cargo al ayudante D. Vicente Gómez.

El Sr. Obispo de Mondoñedo ha hecho donativos por valor de 15.039 pesetas durante este año, con destino a reparación de iglesias de su diócesis.

Además, ha distribuido ornamentos sagrados entre los templos más necesitados.

En Mondariz fué pedida la mano de la señorita Matilde Rivas Valenzuela, para el propietario de Guillarey D. Odilo Fernández Rivas.

Empezó el Juzgado a instruir diligencias para el esclarecimiento de la desaparición de 13.500 pesetas de la «Fundación Amboage».

Se oficiará al director del Banco de España para que diga a quien entregó las 13.500 pesetas.

Además, serán citados a declarar los mozos del remplazo de 1910.

Cuando tomaban el tren de la estación de Rubián fueron detenidos por la guardia civil del Iacio dos sujetos que dijeron llamarse Sebastián Martínez y su hijo Francisco, quienes habían vendido a precio muy bajo varios géneros en Monforte ocultamente, sospechándose sean autores del robo registrado en el mes último en Trives.

Dichos individuos facturaron un cajón para Curtis que se supone contiene alhajas de oro y plata y pañuelos de seda procedentes de dicho robo.

Los que mueren: En Salcedo, D. Candido López Otero.

El Obispo de Tuy a sus diocesanos

La PRIMERA PASTORAL

El Ilmo. Sr. D. Leopoldo Eijo, Obispo de Tuy, ha publicado su primera Pastoral que es un documento verdaderamente notable tanto por su fondo científico como por su forma literaria.

Comienza diciendo el Sr. Eijo: «Apenas S. M. el Rey (q. D. g.) firmó nuestro nombramiento para esta insigne Sede Tudense, como heraldos de vuestra futura obediencia llegaron a Nos vuestras cartas, mensajes, telegramas de particulares, asociaciones y corporaciones de toda clase.

dica el reino de Dios» «toma este hijo y ántrelo para mí, yo te daré tu premio.»

Y después de recibir la Consagración Episcopal junto a la tumba misma de nuestro Padre en la Fe, gloriosísimo Apóstol Santiago, cuando fué llegada la hora de hacer nuestra entrada en esta amada Diócesis; cuando nuestro espíritu se veía apenado por tener que abandonar la placidez del retiro y del estudio al que vivíamos consagrado; apesadumbrado ante una vida nueva cargada de enormes responsabilidades, temeroso de desacertar, cuanto afanosos por servir bien la causa del Señor; encogido y anonadado por la confusión al tener que ocupar esta gloriosa Sede tan espléndidamente privilegiada por Dios con excelso varones que la enaltecieron con la aureola de su santidad, la gloria de su sabiduría y la fama de su ciencia y sus letras, la Sede de San Epitacio, San Hermogio, San Viliulfo, San Evasio, y San Georgio; la de los Cardenales Cervantes y Sarmiento, la que han inmortalizado escritores y juriconsultos como D. Lucas el Tudense, Guido, Sandoval, Fernández Sotomayor, Anaya, Ramírez de Guzmán, Diego de Muros, Avellaneda, Torquemada, y—para terminar, porque sería demasiado citar siquiera a todos los más eminentes—la que ha resonado gloriosamente en toda España por las virtudes, sabiduría y denuedo de nuestro insigne antecesor inmediatamente el Excmo. y Reverendísimo Sr. Menéndez Conde, promovido por Su Santidad el Papa a la Sede Valentiniana; y cuando agoviados bajo el peso de tanta gloria de nuestros antepasados y de tan graves responsabilidades Nos presentamos en medio de vosotros, y en los lugares de nuestro paso, primero, en esta vestida y gloriosísima ciudad, después, y en la floreciente, pujante y encantadora ciudad de Vigo, por último Nos acogisteis en atronadores vítores, ensordecedores aplausos, incansables aclamaciones; al ver como enardecidos por el fervor del entusiasmo presentabais vuestros hijos para que a nuestro paso los bendijésemos, al ver que respondiais con lágrimas de ternura a las breves palabras que desde la Sagrada Cátedra os dirigíamos, ingenuamente os lo confesamos. Venerables Hermanos y amados Hijos, sentimos inundada nuestra alma de celestiales consuelos, lleno nuestro pecho de bríos y de alientos adquirimos la vivificadora esperanza de que vuestra fe, vuestra religiosidad fervorosa atraerá sobre nuestra pequeñez luces, gracias, dones para acertar, energías para regir, fortaleza para no desmayar, entrañas de paternal amor para corresponder al vuestro, virtudes del cielo para pasar entre vosotros nuestra vida como pasó nuestro Redentor adorable: «haciendo bien».

«El quiera que sea así, y El os lo pague! Por nuestra parte os ofrecemos eterno agradecimiento y una vida consagrada de lleno a ilustraros y confirmarnos en las salvadoras doctrinas de la fe, fomentar vuestras virtudes, a trabajar sin descanso por vuestro bien espiritual, teniendo por norma la sublime síntesis que de la vida cristiana hizo el Evangelista San Juan en las palabras que hemos escogido para mote de nuestras armas; «la veritate et caritate.»

La Verdad y la Caridad: he ahí el ideal que ha de guiar siempre nuestros pasos, en el que se han de inspirar todos nuestros trabajos, nuestros ejemplos, nuestras predicaciones y nuestros escritos pastorales.

Permitidnos que como por vía de introducción y prólogo a nuestras futuras cartas Nos detengamos algo en desarrollar esta idea, Venerables Hermanos y amados Hijos.»

SANTIAGO

SUBASTA. El dueño del Hotel Vizcaína acordó subastar los muebles de la misma al mejor postor los días 26 y 27 del corriente, de nueve a doce y de dos a cuatro. SENRA, 1.

A todos nuestros lectores deseamos muy felices Pascuas.

En la estación de Villadangos ocurrió anoche un accidente ferroviario.

A causa de la muchísima nieve caída estos días por aquellos lugares, un tren de mercancías no pudo tomar bien la aguja de entrada y descarrilaron la máquina y cuatro vagones, dejando interceptada la línea.

Esto hizo que el correo descendente estuviese detenido en Villadangos por espacio de siete horas, en vista de lo cual se formó en Monforte un tren especial que llegó con los viajeros y la correspondencia desde dicho pueblo.

El correo de Castilla, expedita ya la vía pasó sin novedad por el punto del descarrilamiento.

La correspondencia la condujo hoy el mixto de las once y se repartió esta tarde.

LA DAME DE MONSOREAU

mañana en el TEATRO PRINCIPAL

El mercado de hoy se vió muy concurrido.

No correspondieron, sin embargo, las ventas a la concurrencia que hubo.

Por la Alcaldía se ha publicado un bando haciendo saber que el 1.º de Enero próximo comenzará la formación del censo de ganado caballar y mular dispuesto por Real Decreto de 26 de Enero de 1912. Y a este efecto la Alcaldía invita a los vecinos del distrito, poseedores de dicho ganado, para que se sirvan hacer la inscripción del mismo en las hojas impresas que se faltarán en la Secretaría municipal (Ne-

gociado 3.º) autorizándolas con su firma, antes del día 15 del pasado mes;.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 1 vaca y 2 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 111 kilos de carne.

Esta mañana después de terminado el coro pasó al Palacio Arzobispal el Cabildo en pleno, felicitando las Pascuas a S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

La misma atención han tenido los capitulares con el Sr. Obispo Auxiliar y el señor Deán.

A felicitar al Sr. Cardenal estuvieron también los beneficiados, el clero parroquial y el claustro de la Universidad Pontificia.

Han sido aforadas hoy 12 cestas de pescado en el fiato de la estación.

LUIS POLO GUILLEMIN

MEDICO, CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

El alcalde ha dictado severas y acertadas disposiciones, para que en la noche de hoy haya extraordinaria vigilancia en los templos y en la vía pública.

Las fiestas de estos días

Ya hemos dicho en nuestro número de ayer, que hoy a las nueve y media de la noche comenzarán en la Basílica los Maitines solemnes.

En ellos ejecutará la orquesta los responsorios y Te-Deum de Palacios.

Al terminarse el Te-Deum comenzará la Misa llamada del gallo, cantándose después Laudés solemnes.

Mañana a las siete tendrá lugar la Misa de los Pastores y a las nueve y media su Eminencia Reverendísima entonará Tercia teniendo lugar a continuación la procesión mitrada, durante la cual recorrerá las naves de la Basílica el Bota fumeiro.

Después oficiará de Pontifical Su Eminencia Reverendísima.

La Orquesta interpretará la Misa en imbol d' Eslava y en el villancico de la Soledad un motete de Tafal y en el ofertorio uno del maestro Soler.

El 26 se celebrará también función solemne en la que predicará el muy ilustre señor Canónigo Magistral.

El 27 se cantarán vísperas solemnes y el 28 festividad de los Santos Inocentes, se celebrará función solemne dirigiendo la Orquesta según costumbre tradicional un niño de coro.

El 29 vísperas solemnes y el 30 festividad de la Traslación del Apostol Santiago se celebrará función de primera clase con procesión mitrada y botafumeiro.

En el ofertorio presentará la ofrenda el Delegado Regio.

La Orquesta interpretará la misa de Ripollés y villancico de Palacios.

Mañana: Inmensa, asombrosa

LA DAME DE MONSOREAU

Se ha dispuesto que sean anunciadas a concurso las plazas de tenientes del Cuerpo de Seguridad que se hallan vacantes.

Hoy en todas las iglesias conventuales y en las capillas de las casas de beneficencia, se celebrarán las llamadas Misas del Gallo.

En algunos templos tienen lugar a puertas cerradas.

Mañana, siguiendo la tradicional costumbre, sienta a su mesa el Sr. Cardenal Arzobispo a todo el Cabildo.

Ha sido destinado al regimiento de Zaragoza el teniente coronel D. Rafael Martínez Albentosa.

PERRIZ Y DE ANDRES BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Leemos en un colega:

«Se han comunicado las órdenes oportunas a la casa de la moneda para que desde el 1.º de Enero próximo comience la acuñación de monedas de cobre de 0'07 pesetas y de níquel de 0'02. Estas últimas pesetarán un agujero en el centro para que no se confundan con las pesetas.

Cuando se ponga en circulación la moneda de 0'07 pesetas se celebrará una reunión de directores de periódicos con objeto de ponerse de acuerdo para elevar el precio de los ejemplares, vendiéndolos a 0'07 pesetas en vez de 0'05.

Se ha señalado el próximo día 1.º de Enero, con el fin de que las Cámaras de Comercio de Ooruña, Ferrol y Santiago, la de la Propiedad de La Coruña, la Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago, y las sociedades industriales y las de constructores de buques, elijan los dos vocales y los suplentes que han de presentarlos en el Consejo Superior de Fomento.

LA DAME DE MONSOREAU

Lo único visto

Durante el mes de Noviembre último han ocurrido en esta provincia 66 casos de enfermedades infecto-contagiosas, en animales domésticos.

Han muerto 10 de los animales atacados.

Nuevo Mundo

La Biblioteca Circulante de esta revista permite prácticamente obtener la suscripción gratuita al semanario. Léase el número de esta semana.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha dispuesto que los directores de las Escuelas de Artes y Oficios remitan al Ministerio de Instrucción pública, antes del día 10 del próximo Enero, las hojas de servicios, certificadas, de los profesores de Término que pertenezcan a dichas Escuelas y que no figuren incluidos en el actual escalafón, por haber ingresado con posterioridad a 1.º de Febrero.

En estas hojas de servicios consignarán el título académico que poseen los interesados, así como los méritos y servicios que tengan reconocidos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 23

Nacimientos: María del Carmen Teresa Lois Barrio.

Defunciones: Mannela Boullón Danzós, 81 años, anemia cerebral; Francisca Gestoso Nodar, 43 años, anemia general; Fray Emilio Eiras Puig, 58 años, tuberculosis pulmonar; María Beiras Pazos, 18 meses, atropesamiento infantil.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Horas de salida

Coruña

Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 14,30 y 20,00.

Curtis

Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya

Correos: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 13,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Vimianzo

Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.

Orense

Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Arzúa

Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.

Bandera

Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Cuntis

Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Estrada

Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.

Noya

Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Ripertis a la estación.

Parten de la Central del F. C., calle de la Seara 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto

Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Santitino.

Las Gota concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores pálidos, etc. Todas Farmacias, Droguerías, Desconocidas de las Instituciones.

PARA NAVIDAD.--ALMACEN DE VINOS

DE

J. UZAL GARCIA

Calle de Gelmírez, 16.--SANTIAGO

Especialidad en vinos del Rivero, Condado, Valdepeñas y Alto Aragón.--Gran surtido en vinos finos embotellados.--Tostado del Rivero, Moscatel, Jerez, y Lágrima-Christi.--Esta casa expende sus vinos con garantía de pureza. No compren sin antes enterarse de los precios a que vende esta casa.--Fuente Sequelo, 16.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

Madrid 24 (8)

El Cuartel general alemán dice lo siguiente: Han sido rechazados con facilidad los ataques de los aliados en las dumas de Lombardie. En Richeborg echamos a los ingleses fuera de sus posiciones, que mantuvimos y en las cuales cayeron en nuestro poder 750 prisioneros, cinco ametralladoras y cuatro morteros. Hemos rechazado ataques en Sonain, con numerosas bajas francesas. En la Prusia Oriental, la situación no ha variado. La batalla de Bzura y Rawka, sigue. En la orilla derecha del río Pilka, la situación, no ha variado.

Madrid 24 id. id.

Detalles recibidos en Burdeos respecto al formidable combate librado en los alrededores de Arras, dicen que los franceses cogieron gran cantidad de botín de guerra. El combate ocurrió en un frente de dos kilómetros. Los franceses encontraron en el campo de batalla un estuche de tocador con las armas del príncipe heredero de Baviera.

Madrid 24 id. id.

Dicen de Londres que en la región de Bethune las tropas inglesas después de cuatro semanas de lucha, con los alemanes, han rechazado logrando, avanzar diez kilómetros. De esta forma libraron a Bethune del fuego de la artillería alemana, que venía descargando furiosamente sobre la ciudad.

Madrid 24 id. id.

El Gobierno francés publicó anoche el siguiente parte: Durante la noche hemos progresado entre el Mosa y Argonne. En la región del Mosa llegaron nuestras fuerzas hasta las alambradas de las posiciones enemigas en la parte saliente al Suroeste del bosque de Forse Guisy. En el resto del frente sin novedad.

Madrid 24 id. id.

De Petrogrado dicen que en la región de Galitzia siguen progresando los rusos. Dicen también que los turcos fueron derrotados en Wayet Val.

Madrid 24 id. id.

Un parte oficial de Viena, anuncia que las baterías austriacas del Adriático, echaron a pique un submarino francés, cuya dotación cayó prisionera. También dice el parte que el submarino número 12 ha logrado lanzar dos torpedos, acertando las dos veces, al buque almirante, tipo "Courbet", de una escuadrilla francesa compuesta de diez barcos grandes, en el estrecho de Otranto. A causa de las condiciones meteorológicas y a la proximidad de los barcos enemigos, el comandante del submarino ignora el efecto que han causado los torpedos.

Varias noticias

Madrid 24 (8)

La Compañía minera de Ríotinto, distribuirá hoy la cantidad de 25 pesetas, a cada uno de los obreros que perciban un jornal inferior a 4 pesetas, como aginaldo de Pascuas. Asimismo lo que se distribuirá a un millón de reales. Entre los obreros produjo grandísima satisfacción el rasgo de la Empresa.

Madrid 24 id. id.

Comunican de Méjico que existen grandes rivalidades entre los partidarios de los generales Villa y Zapata. El Gobierno del Sr. Gutiérrez tiene escasa autoridad. La convención que le eligió volverá a reunirse el primero de Enero para decidir si ha de nombrarlo en definitiva o sustituirlo por otro.

Madrid 24 id. id.

De Bucarest comunican que llegó a aquella población un ayudante del Zar acompañado de un capitán del Ejército ruso. Se dice que llevan una importante misión.

Madrid 24 id. id.

Comunican de Roma, que el embajador de Alemania Príncipe de Bulow, confirió por espacio de dos horas con el jefe del Gobierno Sr. Salandra. El ministro de Negocios extranjeros del Gobierno italiano prepara la publicación

El décimo premiado lo encargó a un almacén de Barcelona de donde él acostumbraba a surtir.

La guerra en Marruecos

Madrid 23 (15)

Continúan las presentaciones de indígenas de las zonas de Ceuta y Tetuán. En la primera de dichas plazas se presentaron los habitantes del aduar de Beni-Mesala, con sus mujeres y niños y algún ganado vacuno. En Tetuán se presentaron varios jefes de la fracción de Benisaid pidiendo se les permita venir a la plaza a comerciar y vivir en iguales condiciones que otras cábilas vecinas. El comandante jefe les ha concedido el perdón en los términos ordinarios, habiéndose dispuesto lo conveniente para establecer policía en dicha fracción, igual que las demás sometidas.

Consejo en Palacio

Madrid 24 (14)

Bajo la presidencia del Rey se celebró hoy consejo de ministros en Palacio. No asistió al consejo el ministro de la guerra general Echagüe que sigue enfermo. El Sr. Dato pronunció el acostumbrado discurso informando al Rey de los asuntos de actualidad. Empezó exponiendo la satisfacción del Gobierno por haberse aprobado los presupuestos. Refirió la parte que tomaron en la elaboración de los presupuestos las minorías insistiendo mucho en que éstas colaboraron en la obra del gobierno sin propósito de dificultar su labor económica. Manifestó a S. M. que el gobierno tiene el propósito de que se reanuden las tareas parlamentarias en el próximo mes para resolver el problema económico y para aprobar el proyecto de Ley de Bases Nacionales y de Escudra. El gobierno cree que en estos momentos no debe hacerse política de partido sino nacional. Luego el Sr. Dato habló, también estensamente, de política exterior.

Firma del Rey

Madrid 24 (15)

Después del Consejo de ministros despacharon éstos con el Rey. Entre otros Decretos firmó S. M. un Decreto admitiendo la dimisión que del cargo de Juez Protector de la Fundación Figueras presentó el Sr. Marqués de Vardillo. También firmó otro nombrando para ocupar este cargo al exministro D. Angel Urzaiz.

Ministro de viaje

Madrid 24 (15)

El ministro de Fomento Sr. Ugarte comprenderá en la próxima semana un viaje cuyo objeto es inspeccionar algunas de las obras que vienen haciéndose por cuenta del Estado y estudiar las que pueden ser necesario ejecutar. Irá el ministro a Málaga, Cádiz y Ceuta.

Juguetes a los niños

Madrid 24 (15)

Telegrafían de París diciendo que Madame Poincaré ha enviado para los niños de las localidades de Alsacia y de Lorena que actualmente ocupan las tropas francesas tres mil paquetes con ropas, juguetes y hiambras. La esposa del Presidente de la República francesa envía a dichos niños estos paquetes como regalo de Pascuas.

Bombardeando la costa

Madrid 24 (15'30)

Dicen de Londres que a fines de la semana pasada los buques ingleses han vuelto a bombardear las posiciones que ocupan los alemanes a lo largo de la costa de Bélgica. La escuadra—dicen los despachos—después de bombardear la costa cruzó repetidamente por el Mar del Norte d struyendo parcialmente las obras alemanas de construcción de un astillero para formar una base de submarinos en Zeebauge inutilizando sus baterías.

Ultima hora

Madrid 24 (16)

El sábado irá a Palacio la mesa del Senado a sancionar las leyes ultimamente votadas.

Mencheta.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

ANUNCIOS

INSTITUTO RADIOLOGICO

DEL

Dr. J. Vaamonde

Preguntoiro, 23-2.

En este gabinete dotado del material más moderno que figura en la especialidad y colocado a la altura de los mejores con que cuentan los principales hospitales de París, se practican los exámenes radioscópicos y radiográficos y especialmente el tratamiento por los rayos X de toda clase de tumores superficiales sean éstos benignos o ya malignos, como también aquellos que no pueden ser operados, o bien que ya habiéndolo sido, no obstante se reproducen. También resulta eficaz este agente, en los tumores y demás procesos que una vez operados, se tema aun su reproducción. Algunos tumores profundos como el fibromioma uterino y sobre todo las copiosas hemorragias que provoca y sostiene, son tratados con notable éxito por medio de este recurso terapéutico. Es así mismo eficaz en el lupus, bocio, leucemias, tiñas, síncosis, acné rosáceo, eczema, vello de la cara, pruritos, etc. El tratamiento radioterápico, permite una curación sin dolor ni deformidades, obteniéndose en la gran mayoría de los casos, con un número muy reducido de sesiones.

Arriendos

Plazuela del Instituto, 12: Toda la casa: El bajo se arrienda unido a los pisos altos (que forman una sola vivienda) o separadamente de ellos. Calle de San Francisco, 22: El piso segundo. Calle del Hórreo, 47: El piso segundo. Darán razón, Hórreo, 44.

Gran Tintorería "España"

— DE —

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago

— OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería "España".

— OJO —

J. BUJAN

Practicante

CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL.

Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarrillos eléctrico, etc., etc. Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del "Hotel Roma", a las doce y media de la mañana. Servicio diario de automóviles de Santiago a Vimianzo y viceversa, por la misma Empresa. Alquiler de automóviles a precios económicos.

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canales. En el mismo local informarán.

Aller

Cirujano-Dentista
Rua del Villar, 50, Pral.

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre Santiago y Noya y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio de automóviles entre LA PUEBLA y PADRÓN, cuyas horas de salida son: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo). Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde. Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará). En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.

LA CORUÑA



A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro
Extracciones sin dolor ni peligro
Cantón del Toral, 2, pral.
(frente a la Rúa Nueva).

JOSE CASAL

21 CALDERERÍA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta confección.

Instituto Pedreira

ANTIRRABICO, DE VACUNACION Y DE SUEROterapia
Director: D. Leopoldo Saigués
Médico municipal
HORREO 9, BAJOS
Horas: de once a una, y en su casa en Santa Clara, de cuatro a seis.

Consulta general y tratamientos especiales.
Se vacuna diariamente, siempre reciente de la ternera.
Tubos de vacuna a una peseta, con garantía del éxito.
Se admiten abonos para análisis de orinas.

ORTOPEDIA MODERNA

Curación de las hernias por braqueros inalterables, de presión graduada a voluntad, sin mecanismos.

EL NOROESTE

Servicio diario de Automóviles a la Coruña y a Vimianzo. Representación exclusiva de la acreditada marca "LA HISPANO SUIZA" para las provincias de Coruña y Lago.—Camiones, coches industriales, de turismo, aeroplanos y canoas automóviles.—Dirigirse a la Administración de la Empresa, Plazuela de Entre Carreteras, número 1, o a DON JULIO BRUZOS.

36, Preguntoiro, 36 **EL PARAISO** 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Roquefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Santiago	Un mes	1,00 pesetas
	Trimestre	3,50 id.
Resto de España.. . . .	Semestre	7,00 id.
	Año	14,00 id.
Extranjero.	Año	40,00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 8. SANTIAGO

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche **SUNBEAM** es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. **Sunbeam** es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «**SUNBEAM**,»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

DE **Carlos Raspeño** CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS 5 LAS MEJORES DE LA CIUDAD

[para] servicios [de] 1.º, 2.º y 3.º clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metálicos especiales para embalsamamiento y traslado.

Avísandole a esta Casa se encontrará economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA
SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA



VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3.ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO

1915 Enero 3	ARAGUAYA	Precios 250 pesetas
» 12	DARRO	» 230 »
» 17	ALCANTARA	» 250 »
» 31	ARLANZA	» 250 »

El día 12 de Enero de 1915, saldrá del puerto de VILLAGARCIA con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor «DARRO».

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito; uno por cada familia; de 2 á años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOSE DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fechos de consumo, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para LIVERPOOL saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

1915 Enero 7	vapor	ARLANZA
» 16	»	DEZNA
» 21	»	AMAZON

Billete á LIVERPOOL, 1.ª clase 8-2-6 -2.ª clase 5-12-6. Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 5.-2.ª clase 3, por cuenta del pasajero que se pagará á tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Sres. Rubinen y Njos.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruri, Compañía.—En VILLAGARCIA D. Estanislao Durán

En VIGO, y Villagarcia al Agente general en el Norte de España: Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

ESTOMAGO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTOMAGO** y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del **DIGESTONICO**

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrotosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Yera Cruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos-Aires

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON. Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Poo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONT-SERRAT.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.
El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.
El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no les permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE Co.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas de visita á precios módicos